



建成后的文渊家园

## 姜家小城镇综合整治:有颜值更有内涵

# 让姜家镇成为更整洁更美丽的旅游小镇

王莺 江建新

这里有绝佳的山水资源,是山清水秀的江南小镇;这里是遂安文明和新安文化的传承之地,是历史文化底蕴丰厚的古城;这里曾是工业重镇,因当地政府“壮士断腕”的决心,完成了从工业重镇向旅游特色小镇的华丽转型,这里就是姜家镇。

随着我省吹响小城镇环境综合整治的号角,姜家镇整装再出发,借助杭州市首批风情小镇、中心镇、旅游特色小镇、国家卫生镇等创建载体,全面推动小城镇综合整治持续向纵深发展。未来,姜家镇将成为更美丽、更宜居的幸福家园。

### 特色小镇发展 从秉承历史基因开始

举世闻名的千年古城虽已沉浸在万顷碧波之下,但古城的灵魂却延续在了姜家镇。

在发展脉络传承上,姜家充分挖掘水下老狮城的精髓和风格,并充分运用到旅游发展和城镇景观设计中,努力走出了一条“留得住乡愁、看得见发展”的新型城镇化道路。

在发展旅游休闲产业方面,姜家秉承老狮城人质朴、坚韧的精神。科学规划,先后邀请省市规划院、清华大学等行业和专业学术部门到姜家谋划把脉,形成了全县最为完善的地域性系统规划;充分挖掘老狮城的精髓和文化,坚持保护和利用并重,文化和旅游并进。狮城博物馆、龙川湾景区、文渊狮城旅游综合体等项目相继建成,丰富了姜家的旅游资源。据了解,2016年姜家游客接待量达60万人次,同比上一年翻了一番。

在提升集镇环境方面,姜家延续了老狮城的风格。在立面整治方面,在全县范围内率先实施立面整治,形成了临街建筑杭派民居风貌;在景观建筑方面,建成了以狮城文化为主题的主入城口风情小镇标志和以方塘公园主题的东入城口景观整治;在交通方面,先后投入6亿多元,陆续建成了以狮城路、瀛山路、银峰路等为主干的镇区交通路网。依山傍湖、粉墙黛瓦、环境整洁,一座独具江南韵味的旅游风情小镇已显雏形。

### 全面动员、联动整治 “姜家速度”令人惊叹

多年来,姜家走旅游休闲的发展道路,在相关配套设施建设方面打下了良好的基础,如今借着我省小城镇环境综合整治行动,姜家广泛宣传、全面动员,全面不断创新载体,加快整治的步伐,跑出了令人惊叹的“姜家速度”。

自整治启动以来,姜家镇政府工作人员

先后召开100余个座谈会,走遍集镇1000余户家庭发起宣传,赢得了全镇百姓的理解和支持。最终,在各方努力下,集镇整治面积达2.53万平方米。

2014年以来,姜家在全县范围内率先启动“国家卫生镇”创建,并在去年高分通过了“国家卫生镇”的创建考核。借助这一载体,姜家集镇面貌全面改善,路面变平整,外立面改造提升,不雅建筑得以拆除,车辆乱停放、违章搭建、乱贴乱画等现象得到全面遏制,污水纳管处理率达100%,集镇管理全部按照“整洁有序、温馨文明”要求,市民素质全面提升,旅游环境大为改善。

而通过特色小镇的创建,姜家各大旅游项目相继建成,道路交通系统等基础服务设施基本已达到旅游小镇的配套要求,风情小镇的整体框架逐渐拉开。基础设施改观、文化风情传延、旅游观光开放,这些都为姜家康美产业发展打下了坚实的基础。

姜家小城镇综合整治跑得越发快了,近年来,这里已经成为客商投资的热土。而姜家镇政府还走访了大批在外发展的淳商和淳商企业,积极做好服务和引导,吸引大批淳商回家乡投资创业。去年以来,来姜家考察、洽谈的淳商达100余批次,姜家经济呈现出蓬勃发展的良好态势。

### 打造更美丽、更宜居的 “乐水小镇”

姜家镇党委书记方必盛说:“集镇整治永远在路上,下一步姜家镇将持续不断推进小城镇综合整治,在原有整治基础上进行查漏补缺,加快形成整洁、有序、宜人、山水田园特色显著的城镇空间,打造名副其实的乐水小镇。”

据了解,今年姜家镇将投入2000万元实施整治项目10个,其中环境卫生整治项目2个,城镇秩序整治项目4个,乡容镇貌整治项目4个。



狮城开园当天游人如织 汪永明摄



奎文塔外景

同时,姜家将紧抓小城镇综合整治的契机,加快全镇景区化建设,大力发展康美养生旅游产业。今年,姜家将加快遂安列岛、老虎岛等项目的开发进度,继续加大枕湖沙洲、墨香湖综合开发等涉水项目的招商力度。同时,姜家镇表示今年要确保西坡精品民宿、安麓酒店等旅游项目建成开业。

十年砥砺前行,姜家已经从以前淳安的工业重镇向目前的旅游副中心成功转型,各项事业发展势头强劲。姜家的快速发展为姜家百姓的生活带来了翻天覆地的变化,更多的老百姓在家门口就业,更多的在外务工人员返乡创业,曾经的渔民变成民宿老板,村里的姑娘成为酒店经理,百姓就业渠道不断拓宽。而小城镇综合整治将促进姜家不断发展,从而使姜家成为百姓向往的幸福家园。